.                    

《塑造健康心态，体验美丽人生》

主题班会流程

班会目的

学生处于青春叛逆期，尤其是职校的孩子，充满激情与血性，容易冲动。通过本次班会，希望能改善学生心态，转变思想，养成积极、乐观、健康、向上的良好心态，好好把握自己的职校生活。

活动流程

1.525引入

主持人甲：大家好，我们都知道5201314是什么意思吗？

乙：对，是我爱你一生一世。

甲：那525是什么意思呢？大家知道吗？

乙：是“我爱我”

甲：我们爱的最初 是要学会爱自己，那如何才能更好的爱自己呢？通过这次班会，希望大家有所收获。

乙：下面，我宣布，15机电8班“塑造健康心态，体验美丽人生”主题班会，现在开始。

甲：我们大家先来听一首歌曲《安静》

乙：听完歌曲，我们来讲故事。

甲：咱们大家先看一个故事，请同学来给大家讲一讲。

案例一：有一个教授找了九个人作实验。教授说，你们九个人听我的指挥，走过这个曲曲弯弯的小桥，千万别掉下去，不过掉下去也没关系，底下就是一点水。九个人听明白了，哗啦哗啦都走过去了。走过去后，教授打开了一盏黄灯，透过黄灯九个人看到，桥底下不仅仅是一点水，而且还有几条在蠕动的鳄鱼。九个人吓了一跳，庆幸刚才没掉下去。教授问，现在你们谁敢走回来？没人敢走了。教授说，你们要用心理暗示，想象自己走在坚固的铁桥上，诱导了半天，终于有三个人站起来，愿意尝试一下。第一个人颤颤巍巍，走的时间多花了一倍；第二个人哆哆嗦嗦，走了一半再也坚持不住了，吓得趴在桥上；第三个人才走了三步就吓爬下了。教授这时打开了所有的灯，大家这才发现，在桥和鳄鱼之间还有一层网，网是黄色的，刚才在黄灯下看不清楚。大家现在不怕了，说要知道有网我们早就过去了，几个人哗啦哗啦都走过来了。只有一个人不敢走，教授问他，你怎么回事？这个人说，我担心网不结实。
乙：再来看一个事例

案例二、又有一个教授做了一个更加残忍的试验，他把一个死囚关在一个屋子里，蒙上死囚的眼睛，对死囚说，我们准备换一种方式让你死，我们将把你的血管割开，让你的血滴尽而死。然后教授打开一个水龙头，让死囚听到滴水声，教授说，这就是你的血在滴。第二天早上打开房门，大家都知道发生了什么事情，死囚死了，脸色惨白，一副血滴尽的模样，其实他的血一滴也没有滴出来，他被吓死了。
甲：那通过这两个事例，发现了什么呢？

乙：请两位同学来为咱们讲解下

案例一的试验揭示的原理是心态影响能力。
案例二的实验揭示的原理是心态影响生理。
甲：那什么是健康心态呢？请同学来回答下

1、心态即心理态度的简称，心理学上是这样定义的：心理态度主要指动能心素和复合心素所包括的诸种心理品质的修养和能力。换句话说心态就是人的意识、观念、动机、情感、气质、兴趣等心理状态的一项。它是人的心理对各种信息刺激做出反应的趋向。
2、健康心态=阳光心态+积极心态  
乙：健康心态的表现形式是怎样的？请同学回答

阳光心态就是把别人的批评、责骂、指出不足、建议等，看成是善意的，看成“关爱、帮助和造就”，以感恩和学习的心态，虚心听取，思考，分析，反省，从中吸收有利于自己进步成长的营养，促进自己进步成长。主要是指做人方面。
积极心态就是面对学习和工作中的问题、困难、挫折、挑战和责任，从正面去想，从积极的一面去想，从可能成功的一面去想，积极采取行动，努力去做。也就是可能性思维、积极思维、肯定性思维。主要是做事方面。
甲：如果我们永远积极健康的心态，那如何看待咱们学校的规章制度呢？

乙：转变以往的观念，从新的角度想想，为什么让我们戴胸卡呢？

甲：？？同学，请你回答下

佩戴胸卡是我们身份的象征，                
是我们进入校园的凭证，                        
是学校抵挡外来人员，保护我们的区分证。
如果没有胸卡，社会鱼龙混杂之人
都可进入学校，对我们的人身安全
构成威胁。
佩戴胸卡是我们作为学校一员的主人翁的体现。就好像我们有自己家的钥匙一样。有它，体现我们的地位。
乙：说的非常好，其他同学还有什么不同观点吗？

甲：对，如果我们从新的角度看待问题，一切不再烦恼，反而变得很轻松。咱们主题班会的目的也达到了。

乙：请班主任老师对本次班会进行总结。

甲，乙合：我宣布本次班会到此结束！
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