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丰南职教中心控烟工作实施方案
为深入贯彻落实《健康中国·唐山行动（2020-2030年）》控烟行动具体要求，推动实现健康中国·唐山行动和健康中国·丰南行动任务目标，更好地维护广大师生员工健康，根据《2023年丰南区控烟工作实施方案》要求，结合学校实际制定如下方案：

一、指导思想
以“省级健康县区”创建为载体，以“健康中国·丰南行动” 

为契机，积极开展学校控烟工作，引导广大师生员工不吸烟、不敬烟，使广大师生员工远离烟草危害，促进师生员工健康生活素养，努力为文明城创建营造良好的无烟环境，建设和谐美好的文明校园。

二、工作目标
依照《2023年丰南区控烟工作实施方案》要求，开展常态化“无烟学校创建”活动，切实维护广大教职工和学生的身体健康，营造良好的无烟环境、建成无烟学校。

三、工作任务
（一）成立机构

成立控烟工作领导小组

组  长:杜亦国  韩振天

副组长:肖泽亮  董立群  杨俊福  李春江  田  明

成  员:郑瑞环  毕仲莹  刘志权  徐建新  张剑林  刘东军 

邸彦忠  孙玉明  高长秋  王国义  郑立艳  王晓全

韩广军  李智超  张善瑞  肖盼英  黄军成  佟建民

赵秀山  韩志新  翟成宝  单党育  王大强  张占宁

侯建东  

领导小组职责：
1.全面负责校园的禁烟工作，推动禁烟制度的落实、实施；

2.加强日常的监督、管理和效果评估；

3.与全体教职工紧密配合、协调一致，积极开展控烟工作。

（二）健全机制

为保障师生身心健康，营造良好的控烟氛围，学校制定控烟实施方案和学校建设管理规定，完善健全工作机制。
（三）加强宣传
1.在校门口处、教学楼门口处、班级内、会议室、图书馆、食堂、实训车间、机房、卫生间、走廊、楼梯、电梯等区域张贴禁烟标识和无烟学校管理规定、控烟宣传海报；

2.在校园醒目处、走廊、食堂等区域摆放禁烟展板。

3.利用教职工大会、主题班会、德育课、国旗下演讲、黑板报等各种渠道，在全校师生中广泛开展吸烟有害健康的宣传教育，使创建无烟学校成为师生的自觉行动。

（四）考核评价

1.将禁止学生吸烟行为落实情况作为日常行为规范管理评价的重要内容，定期监督检查，维护无烟环境。

2.将无烟学校建设作为爱国卫生运动和校园精神文明建设的有力抓手，按照《无烟学校建设指南》强化控烟措施，加强各项保障，落实“三全育人”教育理念，将履行控烟职责纳入对教职工和学生的考核和评价体系。
四、工作要求 
（一）加强组织领导

坚持统一领导、加强部门的协调配合。高度重视并切实做好无烟学校的创建工作，确保完成目标任务。 
（二）加强宣传教育

开展吸烟有害健康的宣传教育活动，使师生进一步认识烟草的危害，提高禁烟意识，养成自觉抵制烟草的习惯，增强自我保健的意识。

（3） 建设效果巩固

强化无烟学校建设成果，注重自我管理，开展无烟学校建设效果自评工作。
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附：

丰南职教中心无烟学校管理规定

一、丰南职教中心校园和室内全面禁止吸烟即无人吸烟、无烟味、无烟头。室内不得摆放任何烟缸烟具。

二、所有教职工应当树立从我做起的意识，争当控烟表率， 自觉做到不在禁烟区域、不在学生面前吸烟或敬烟。

三、在校门口、教学楼门口、班级内、会议室、图书馆、食堂、卫生间、走廊、楼梯、电梯等重点区域张贴或摆放醒目的禁烟标识。

四、校园范围内禁止销售烟草制品以及发布各种形式的烟草广告。

五、各处室、专业部不得接受烟草赞助。

六、鼓励和帮助吸烟教职工或学生戒烟，对主动戒烟并成功戒烟的教职工或学生给予表扬。

七、凡校外人员在学校内吸烟的，校内人员有义务阻止。

八、每位教职工都应积极对控烟工作进行宣传和监督，对吸烟者耐心劝阻。
九、各处室和专业部设立控烟监督员，负责处室和专业部控烟工作。

十、领导小组办公室每季度进行控烟工作巡查或抽查，不定期组织开展联合检查，并通报结果。
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