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丰南职教中心关于转发
《丰南区教育局关于做好2023年暑假期间学校安全工作的通知》的通知

各处室、各专业部：
[bookmark: _GoBack]    现将《丰南区教育局关于做好2023年暑假期间学校安全工作的通知》转发给你们，请认真学习,结合实际情况贯彻落实。

丰南区职教中心
2023年6月29日



丰南区教育局
关于做好2023年暑假期间学校安全工作的通知

各中心校、区直学校：
    2023年暑假将至，为切实做好全区教育系统暑假期间学校（幼儿园）安全工作，杜绝各类安全事故发生，保障广大学生生命安全，现就做好暑假期间学校安全工作通知如下：
一、提高政治站位，全面落实学校安全工作责任
各学校（幼儿园）要牢固树立“安全第一”的理念，坚持两个至上，深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产一系列重要讲话精神和国家、省市区关于加强安全工作的部署要求，强化“红线”意识、把安全教育和管理作为学校当前首要的工作来抓，务必克服麻痹思想，集中进行一次安全工作的再动员、再部署，再检查、再落实，切实保证广大学生的生命安全；各学校校长要切实履行第一责任人的职责，亲自谋划，亲自部署，亲自督促和检查，全面安排和落实好暑假安全工作；要把安全教育、管理的任务要求落实到各管理部门、班主任和任课教师，将安全教育、管理工作做足、做细，覆盖到每一位学生，坚决防止学生安全事故的发生。
二、强化宣传教育，全面提高学生安全防范意识
    各学校（幼儿园）要通过班会、微信群、多媒体等多种方式，针对不同学生群体特点，开展暑期专题安全教育。
    （一）防溺水安全教育。各学校（幼儿园）要认真贯彻落实教育局防溺水系列通知要求，进一步强化学生熟知背诵和严格遵守“六不一会”，强化案例警示教育，强化技能培训和应急演练。落实包联制度，加强师生互动、家校互动、村校互动，营造防溺水工作氛围。精准排查“防溺水重点学生”名单，加强关心关爱和监管。
    （二）交通安全教育。要全面普及和强化交通安全常识教育，教育学生出行时要时刻注意交通安全，严格遵守交通规则，不要乘坐无牌、无证、超载等存有安全隐患车辆，不违规驾驶电动车和摩托车等。要教育学生不要在铁路沿线附近玩耍，倡导全体师生提高爱车护路法治意识，自觉遵守铁路运输相关规定，保护铁路设施，维护铁路运输秩序。
    （三）汛期安全教育。针对学生假期出行多、居家多特点，要运用多种载体向师生宣传雷击、洪水、滑坡、泥石流等自然灾害的特点和预防知识，教育学生不到危险区域游玩逗留，在雷雨等恶劣天气情况下要尽量留在家中或其它安全场所，防止事故发生。
    （四）防人身侵害和防受骗教育。教育学生要注意外出往返途中人身和财物安全，不参与违法活动，不到非法营业性娱乐场所玩耍，提高学生防范人身侵害、防受骗和自护自救的意识和能力。
（五）用电及消防安全教育。要教育学生掌握安全用电常识和防火知识，克服麻痹大意和侥幸思想，增强安全防范意识和应急处置能力，保障自身生命安全。
    三、强化校园管理，全面做好假期校园安全工作
    （一）做好安全隐患排查整治。放假期间，各学校（幼儿园）要结合《教育系统重大事故隐患专项排查整治2023年行动实施方案》要求，对学校（幼儿园）安全隐患进行一次彻底排查，重点对学校校舍、围墙、教学设备、体育设施、供电设施、实验室、学生宿舍、食堂等人员聚集场所进行全面检查，特别是对学校老龄大树进行安全检查，是否存在树根腐朽、树木倾斜倒塌等安全隐患，确保不留死角、不留空白。对检查发现的问题要全面梳理，明确责任，落实措施，限期整改到位。暑假期间，特别要做好校舍、围墙和教育教学设施的改造、维护和修缮工作，对危及师生安全的设施坚决停用或拆除，对不符合标准的建筑设施，予以整改加固，保证安全使用；要加强对施工工地的安全监管，与施工单位签订安全责任书，确保汛期和假期的安全。
    （二）切实做好暑期防汛工作。各学校（幼儿园）要高度重视雨季防汛工作，建立和完善预警机制，制定好防汛预案，储备好防汛物资。暑假期间，要及时关注天气变化，并与气象部门建立联系，根据有关规定采取切实措施，做好防范和应对工作，一旦出现重大汛情，要迅速组织力量进行自保、自救，及时控制和排除险情、灾情，减少损失。同时，要将有关情况及时报告上级相关部门。
（三）切实做好假期学生安全和家校对接工作。各学校（幼儿园）要在放假前召开一次全员家长会，通过家访、电话、短信、微信群、QQ群等形式提醒家长做好学生假期的安全教育和监管工作。
（四）认真做好暑假期间的值班和领导带班工作。落实教育局值班要求，学校主要领导和带班领导在暑假期间，必须保证24小时通讯畅通。值班人员必须坚守岗位，尽职尽责，认真履行请示报告制度，遇有重要紧急情况，要快速反应，稳妥处置。同时，立即向上级主管部门报告，不得迟报、漏报或隐瞒不报。

                 丰南区教育局
                 2023年6月25日
