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丰南职教中心
关于学习张春生副厅长“在全省中职学校全员导师制推进会上的讲话”的通知

柳树瞿阝校区、各处室、各专业部:
丰南职教中心为深入推进我校全员导师制、加强校风学风建设，使我校德育导师制落地生根、开花结果，要求全校各部门组织所辖教职工认真学习张春生副厅长于2023年6月30日在河北省教育工委、河北省教育厅联合召开的“河北省中职学校全员导师制推进会”上的讲话，并按要求落实。

附：张春生副厅长在全省中职学校全员导师制推进会上的讲话



                                           丰南职教中心
                                        2023年7月12日
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(张春生，2023年6月30日，录音整理稿)
今天会议是为落实6月19日全国中等职业学校校风学风南昌现场会议精神，深入推进我省中职学校全员导师制，加强校风学风建设而召开的。最近在主题教育当中，我认真学习了《习近平著作选读》，其中第一卷第540页讲到，“思想政治工作从根本上说是做人的工作，必须围绕学生、关照学生、服务学生”，这句话让我感触很深。
最近一段时间，我去过两所学校。一所是石家庄市特殊教育学校，6月1号陪同王正谱省长节日慰问。这所学校给我印象最深的，是八个字的教育理念“以德育德，以爱育爱”。回来之后我反复思考，我们就是需要以学校、老师的德来培育学生的德，学校、老师的爱来培育学生的爱；德和爱，是育出来的，不是讲出来的。
另一所是雄县职教中心。参观图书室时，我在书架上看到一本资料，是职教中心自己编印的《班主任工作反思》。我拿了一本。回来后我读了每一篇文章，其中职教中心信息技术部的田英老师写的文章，标题是“越不可爱的孩子越需要爱”。我觉得这句话说得非常好，特别适合我们中职学校。中职学校很多孩子的家庭缺乏关爱，他们从小就在一个缺乏爱的环境内长大，所以学校要提供更多的爱。全国各地经常出现的校园欺凌事件，其原因是很多中职孩子缺乏爱的熏陶、爱的培养，所以我们要通过全员导师制来加强人与人的交流，其中既包括老师和学生的交流，也包括学生之间的交流，推动我们的校风学风建设。
2022年6月27日全省中职德育会上，我省提出了全员导师制建设的要求。总体来看，全省各个学校没有普遍开展，现在见到的反馈比较少，说明大家重视程度不够，在工作当中存在一定的思想误区，也缺乏很好的举措。有的学校在开展过程中要求过高了一些，比如有的留痕要求多，有的导师工作负担重，还有的担心冲击原有的班主任体系(大家思想上不太清楚全员导师制和班主任体系是什么关系)。当然也有很多学校取得了很好效果，在这项工作中尝到了甜头，取得很好效果。
下面我主要讲四个方面。
第一，进一步提高思想认识。教育是受个人角色限制的，不同的角色产生不同的教育效果，这是教育的基本规律。《孟子》讲“易子而教”，就是父母不能教自己的孩子，很多时候要把孩子交给别人来教育。虽然父母有知识有水平有文化，但是自己的孩子往往教不好。这就启示我们，教育是有角色体系的。
学校里的很多老师自己有孩子，也有深切的感受，自己可能在学校在班级里教得很好，管得很好，但是自己的孩子教不好、管不住，其中有个原因是角色体系的问题。对孩子管太多了，就很难教出效果。我们回顾自己小时候，不仅仅对父母的教育印象深，可能你会很喜欢自己的某个亲戚，对他的话很信服，他偶然的一句话，可能在你的成长道路中发挥了重要作用。马克思讲，“人是一切社会关系的总和”，这是很深刻的。一个人的成长，受方方面面的很多人的影响。校园里的立德树人工作也存在角色体系，光靠班主任，没有建立一个丰富的体系，就会出现当前校园里的各种问题。
这两个体系是什么关系？班主任是德育主体系，不能丢，要加强，它更多地承担的是管理职能。全员导师制是一个重要的辅助体系，是不同的角色定位，导师不承担管的义务，导师更重要的是激励学生、鼓舞学生；因为导师是和学生相对超脱的。同时，导师还能发现班主任由于长期与学生在一起，日常熟视无睹，不太注意的一些敏感问题。
全员导师制也是对教师师德师风的很好教育。我有一个基本理念，作为老师，应该有自己的学生。比如很多学校都有机关干部，有的人数还不少；机关干部都很优秀，不能脱离育人工作，应该到育人一线去。作为老师，都要有自己的学生，没有学生叫什么老师？
第二，开展全员导师制的主要工作。首先是明确要求，学校的老师要全员担任学生导师，每个老师都要承担育人任务，分给的学生可以是纵向，也可以是横向的，根据学校的实际情况而定。总体上，导师的任务不要太多，基本要求是每学期一两次活动，因为我们还是以班主任体系为主。活动太多就给导师增加了负担，也不一定有好的效果；就像我们家里父母唠叨太多，反而成为一个负面效果。当然，对重点学生，或者老师和学生的关系比较好比较密切，可以加强联系，这不能一概而论。
活动内容可以多种形式，可以吃饭，可以聊天，可以春游，也可以参加技能比赛，各种有利于情感交流、容易让学生留存记忆的活动都可以搞。活动形式灵活多样，导师和学生在轻松愉快的氛围中实现“以德育德，以爱育爱”。
这里强调，要避免形式主义。没有必要为导师制要求每位导师都要制定工作计划，都要填写表格，每次活动都要总结。现在老师负担很重，教育厅不会对大家提要求，学校也要尽可能减轻老师负担。
第三，工作当中的注意事项。第一是全体教职工都要承担育人责任。如果全员导师制开展得好，效果是什么呢？就是学生愿意向老师向导师说出真心话。因为在班主任体系中，学生不太愿意袒露自己的心声。第二是要发挥学生的作用，导师组织的一些活动可以由学生来承担，锻炼学生。第三是关心重点学生，不管是他的家庭因素，还是他的性格因素，还是学生遇到什么困难，导师要多加以关心。第四是领导要重视。各市教育局要重视这项工作，要调度，省里开完会，市里在下学期或年末的时候，也要调度。各校要把这项工作作为一项重要工作，作为加强校风学风建设的基础性工作来抓。抓好以后，学校的总体工作会有很大进步，各类突发事件、意外事件也会大大减少。
第四，讲两件事，也是两个很好的做法，推荐给各个学校。第一个做法，我们6月19号去南昌参加教育部中职校风学风建设现场会，会议在江西省医药学校(中职学校)召开的。这所学校成立了“双立班”，就是“立德树人、立技修身”。大家可以去网上查一查，育人效果很好。其出发点是，中职学校中有一部分学生是愿意积极、上进、自律、自强的，希望自己有一个好的人生。在自愿报名的基础上，学校把这些学生组织起来，分成班、队。目前，这所学校1/3以上的学生都加入了这个班集体，总共有几千人的规模。
参加这个班以后，学生对自己要求会更严格。“双立班”学生一是每天早上跑步。如果坚持不下来，就从这个班退出去。他们每天早晨起来，就有很好的精神面貌。第二是练习在公众面前播报。以队为单位，学生轮流讲一个主题，锻炼表达能力。中职学生本来在这方面比较薄弱，这个班的学生工作后，他就显得非常突出，因为他在学校经常训练。三是“双立班”还有主题班会，还有评级证书等形式。学生刚加入时，通过一段考验后可以有初级证书，后续有中级证书、高级证书。现在“双立班”成了品牌，用人单位到学校都点名要“双立班”学生。这是一种好做法，是一种好的因材施教形式，就是培养那些想被培养的学生。
第二个做法，前几周我去保定女子职业中专调研，留下深刻印象。学校非常干净整洁，不仅实训教室一尘不染，连室外的环境也干干净净。我原来以为，北方城市尘土很重，很难做到像南方城市那样，因此在这所学校我很惊喜。这种干净整洁，不是临时突击出来的，而是有很好的基础。
前段时间，我在一次活动上讲，老师要教育学生，首先
自己要做到。比如老师教育学生爱国，首先老师要爱国；老师教育学生热爱学习，老师就要热爱学习；老师教育学生宿舍要干干净净，老师的办公室也要干干净净。有的学校书记校长的办公室都很乱很脏，还怎么要求学生干干净净？教室楼里外墙皮都掉了，办公楼走廊里都不是很干净，然后给学生提要求，宿舍卫生不好给扣分，学生心里会不平衡。
教育，首先是示范引领。我们教学生什么，首先我们自己要做到什么；特别是学校领导要带头。这里给大家推荐一本书《扫除道》。扫除，是个很好的教育方式，特别是职业院校学生到工厂去，必须有整洁干净的素养、习惯和能力。
最后，希望我们大家共同努力，以全员导师制为抓手，推动全省的中职学校校风学风建设，让学生“心中有火、眼里有光、脸上有笑”！谢谢大家。
