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习近平同志在十九大报告中指出,经过长期努力,中国特色社会主义进入了新时代,这是我国发展新的历史方位。在新时代下，我们这一代人要肩负起重任，弘扬文明新风，争做时代新人。踏着文明的脚步，丰南区委认真贯彻落实习近平总书记在全国宣传思想工作会议上讲话精神，大力弘扬时代新风，加强思想道德建设，着力培养能够担当民族复兴大任的时代新人。教师是人类文明的传递者，肩负着教书育人的神圣职责，这一职业是崇高的。教师对人类文明所作的贡献也是不可低估的。教师在新时代下更要立足岗位、默默奉献、传播文明。

文明要在教书育人中躬耕实践。三尺讲台虽小，却是培养高素质人才的摇篮，教师岗位平凡，却事关国家的未来。面对波诡云谲的国际国内形势，在社会主义市场经济环境中，要确保培养的人才坚定理想信念、坚定“四个自信”，这对教育工作者提出了更高要求。只有把解决“为谁培养人”“培养什么人”“怎样培养人”的问题与学科教学改进的要求融合推进，在教育教学中加强和改进社会主义核心价值观教育、中华优秀传统文化和革命文化、社会主义先进文化教育，扎扎实实履行好教书育人使命，才能始终具有不竭动力。教育工作者要坚持党的教育事业高于一切，自觉把个人理想与实现中华民族伟大复兴的“中国梦”紧紧联系在一起，立足本职岗位建功立业，不负党和人民的重托。必须坚持干一行、爱一行，守得住清苦、耐得住寂寞、抵得住诱惑，不为奢华所动，不为浮躁所扰，不为名利所困，聚精会神干事业，甘做红烛育英才。

文明要在培育师德师风中升华。学高为师，德高为范。师德是教师最重要的素质，是教师之灵魂。不可否认，近些年，经过教育工作者的不懈努力，一些歪风邪气得到有力遏制，极少数教师的一些不良习惯和有违师德师风的做法得到禁止，社会上对于教师的评价得到提高。同时，校风校貌更是焕然一新，德艺双馨的优秀教师层出不穷，这些好的现象越来越普遍。但罗马不是一天建成的。师德师风的培育和养成绝不是几天、几个月就能实现的。例如，此前教育部出台过有关红头文件，明确规定了中小学教师不可触犯的10种师德禁止行为和高校师德7条红线，提出违规收受礼品礼金和有偿补课等六个严禁。然而，“不收礼物”“不体罚学生”等红线，本质上应是身为教师和教师职业的最低标准。但是，完成了这些最基本的职业操守，就算是公众希望的好教师吗？德国哲学家康德说：世界上有两件事物最值得敬畏，一是头顶的天空，二是心中的道德律令。真正的道德始终也必然存在于内心，外部和外在表现只是道德的一个层面。德的遵守在于内心对德的敬畏。放诸于教师群体同样如此。如果我们的教师，不能真正将教书育人当成信奉毕生的职业，不能真正将教育孩子作为自己最神圣的职业理想，并在内心道德标尺上始终奉为圭臬，师德师风必将成为空中楼阁、无本之木。具有良好师德的教师，必然是内外统一的。师德的遵循与构建，须内化于心，才有可能外化于行。

文明要在一言一行中体现。桃李不言下自成蹊。教师的一言一行都深深影响着孩子。韩愈的《师说》曰：师者，所以传道授业解惑也。老师，不只是简单的教书匠，还要教授学生为人处事的道理与主动学习的可贵品质。在班级和校园里，我们的形象将直接影响到学生，而学生又会将我们的这种影响带到他的一言一行之中。因此，作为一名教师，应始终树立自己美好的形象，让自己的形象在学生心目中高大起来，这不仅仅体现在教学中给予学生的谆谆教导，更应该是在日常生活中的一言一行、实实在在的表现。空洞的说教，不如实际行动来得更为直接、深刻。要知道，面对学生，教师的影响力是巨大的、同样也是深远的。在校园内，本校职工见面，应点头致意，以示问候；遇到学生行礼问候时应面带微笑回应、热情还礼，不置之不理；对待学生的提问，耐心热情、有问必答，不敷衍，不推诿。举止文明，谈吐文雅，教态端正精神饱满，不在学生面前表现随意，不修边幅、不拘小节。创建良好工作环境，做到“物品放置有序、办公桌面整洁、公物管理完好、办公秩序井然”。不在办公室用电脑玩游戏、看电影，不在教学区和学生面前吃零食，不在公共场所抽烟，不乱扔垃圾，保持校园、办公场所的整洁、优美。不乱停乱放自行车、摩托车等交通工具。骑自行车、摩托车者进出校门要下车推行。开会、参加讲座活动时，遵守会议时间，不交头接耳、不接听电话、不迟到早退、不随便进出会场。但是，仅仅做到这些，也并不够，因为文明的细节实在数不胜数，只有在长期文明的熏陶和培养下，才能发自内心地找到践行文明的落脚点。

芳林新叶催陈叶，流水前波让后波。走进新时代文明之风劲吹，文明之花绽放，处处弥漫着文明的馨香。树文明新风，做时代新人绝不是一句光说不练的口号，需要付出艰苦的努力，让我们携起手来，用智慧、汗水和勇气扬起文明的风帆，用生命和力量奏响新时代的强音，为建设我们美丽的丰南区而努力奋斗！

