共建文明家园  文明伴我行
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就在9月30日上午，岔河镇春艺幼儿园韩益泽园长来到我校为两位学生赠送锦旗，并表达感激之情。原来，2018年9月28日，岔河镇春艺幼儿园韩益泽园长在我校参加教育局工作会议时，将银行卡、身份证、驾驶证、社保卡等证件和一千余元现金散落遗失，我校16焊工班王润艺、毕晨辉两名同学拾到后及时送达会议签到处。会后，工作人员将遗失物品交还韩园长。韩园长非常感动，找到校领导说明情况，并要求向两位同学当面表达谢意。当时韩园长见到两位同学时非常激动，一再表达诚挚的谢意，表扬两名学生这种拾金不昧的精神，可敬可贵，衷心感谢学生的父母培养出这样的好孩子，感谢我校教出这样的好学生。
拾金不昧是我们中华民族的传统美德，是一个人高尚道德情操的体现。两名同学拾金不昧的行为，充分体现出作为职业学校学生良好的道德品质，也体现了父母、老师的文明教育。韩园长诚挚的谢意体现了感恩的文明。正是这样的正能量，让我们倍感温暖。其实在校园里类似的事情经常会出现，在班主任群里经常会出现有学生在校园里捡到一串钥匙，在食堂外的道路上捡到一张饭卡，在操场上捡到一件校服，在甬路上捡到现金等等信息，都能利用网络平台的便利条件及时交还给失主，缓解了失主的急切心情。
一天，我班郭雪宁同学跟我说:“老师，我在实训间到宿舍的道路上丢了200多元钱。”我说帮她在班主任群里问问。但是一直没有消息。到第二天早上出完早操我和17平面班主任赵淑芬老师一起吃早饭时，说起了这件事。赵老师说她们班有两名同学捡到了200多元钱，地点大概也能对上。我和双方再进一步核实后，帮郭雪宁找回了她丢失的现金，郭雪宁感谢了两位拾金不昧的同学。在班会上，我给学生讲述了这件拾金不昧的优良美德，教育学生们要互相学习，互相帮助，做文明人行文明事。
拾起一个垃圾和丢掉一个垃圾都不是很困难的事，但两者之间存在着很大的差异，在校园里礼貌的和老师问好，热情主动的和同学打招呼。下课时不在教室、走廊内追逐打闹。上下楼梯不挤不闹。在马路上能自觉遵守交通法规，看好红绿灯，做到红灯停绿灯行，黄灯亮了等一等。在公交车上能够为老人、残疾人、孕妇或者身边抱孩子的家长让座等，这都是一种文明的自觉行为。在日常生活中文明行为随处可见，就看我们怎样去做。如果我们人人都讲文明，那么何愁社会不文明呢？
我不禁反思自己的行为规范、道德品质是否做到了文明？
教师作为教书育人的使者，承载着推动全社会文明进步的重要责任。
作为一名教师，我做到了使用文明用语，在行动上也做到了举止文明。我作为一名美容与美体班的班主任，在教育学生时，首先保证自己说文明话，做文明事。做到以身作则、率先垂范。班级里不乱扔垃圾、不说脏话、爱护公物，团结同学，尊敬师长的现象蔚然成风。学生上理论课时能认真听讲，实操课时互相协作、互相学习，虚心请教老师。班级形成了比学赶帮超的良好氛围。时时处处体现文明，让学生在文明的环境里学习、生活。开展文明礼仪主题班会、团会活动也是重要的教育环节，在活动中讲述文明事，做文明用语的小游戏，让学生都能参与其中感受文明。播放相关视频、影片等让学生通过观看学习体会文明。让学生在学校安排的一系列文明礼仪主题教育活动中，坚持做文明人，行文明事，做到持之以恒。
要想做到时时处处文明不容易，所以文明礼仪教育，是一种养成教育。通过教育训练，坚持经常，使学生逐步形成文明识礼的好习惯。这是习惯的改善，是修养的提高，是品质的提升，绝不是一朝一夕的事情，要做到持之以恒。在将来学生离开校园生活，离开老师的教育和监督后也能做到文明行事。创造文明的校园，需要全体师生共同努力营造；文明的学生，需要全体教职工以身作则率先垂范而培养。文明的社会，需要我们每一个人共同创建。让我们一起努力，共建文明家园吧。
