丰南职教中心党总支
“不忘初心、牢记使命” 主题教育的实施方案
为进一步贯彻中央“不忘初心、牢记使命”第二批主题教育活动要求，根据区教育局直属机关党委《关于在全区教育系统开展“不忘初心、牢记使命”主题教育的实施方案》，扎实推进我校“不忘初心、牢记使命”主题教育活动，结合本校教育实际，制定如下实施方案。
一、活动时间： 2019 年 9 月至2019年11月底。
二、活动意义
开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，是以习近平同志为核心的党中央统揽“四个伟大”作出的重大部署，对于贯彻落实党中央重大决策部署和习近平总书记重要指示批示、把党的十九大确定的目标任务落到实处，对于深入贯彻落实习近平总书记视察唐山重要指示精神，加快建设“沿海强区、美丽丰南”，早日实现重返全省县(市)区前列目标，实现丰南教育高质量发展走在全国、全省前列的目标具有重要意义。
三、活动目标
这次主题教育要把深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为根本任务，努力实现以下目标：
(1)理论学习有收获。持续兴起学习习近平新时代中国特色社会主义思想热潮，坚持读原著、学原文、悟原理，强读强记，常学常新，推动理论学习往深里走、往实里走、往心里走，把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去，做到学、思、用贯通，知、信、行统一。
(2)思想政治受洗礼。坚定对马克思主义的信仰、对中国特色社会主义的信念，传承红色基因，始终对党忠诚，从革命先辈的崇高品格中汲取营养、净化灵魂，增强党内政治生活的政治性、时代性、原则性、战斗性，在新时代新征程中永葆革命精神和革命斗志。
(3)干事创业敢担当。充分认识职业教育的初心和使命就是为师生谋幸福，为学校谋发展，要在不断反思中谋划学校的定位、格局和办学理念，敢于直面矛盾，解决问题，敢担当，敢作为。
(4)清正廉洁作表率。落实全面从严治党要求，严以修身、严以用权、严以律己，进一步加强党性修养，强化遵守党章党规党纪、恪守清正廉洁的思想自觉，保持为民务实清廉的政治本色，主动接受监督，营造风清气正的政治生态。
四、活动基本原则
开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，要坚持以下原则：
(1)突出主题主线。围绕学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想这条主线，引导党员、干部原原本本学，以理论滋养初心、以理论引领使命，将学习和研讨贯穿主题教育的始终。
(2)突出重点对象。以校级领导班子为重点，坚持领导带头、示范带动广大党员、干部深入开展学习教育。
5、 学习内容
    一共分为五个阶段：
（1） 学习教育阶段
要紧紧围绕学习习近平新时代中国特色社会主义思想，紧扣习近平总书记关于“不忘初心、牢记使命”重要论述，制定学习计划，研究保障措施，切实把学习教育贯穿主题教育全过程。通读《习近平关于“不忘初心、牢记使命”重要论述选编》，认真学习党章、《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》，深入学习习近平总书记在“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议、中央政治局第十五次集体学习、中央和国家机关党的建设工作会议和在内蒙古考察并指导开展“不忘初心、牢记使命”主题教育时的重要讲话，学习习近平总书记视察唐山重要指示精神，学习习近平教育工作会议重要讲话精神，跟进学习习近平总书记最新重要讲话。学习教育阶段采取党支部集中学习和党员个人学习相结合的形式。
(2) 调查研究阶段
立足职责职能和当前正在做的事情，着眼解决实际问题，领导班子成员要深入开展调查研究。
（1） 突出调研主题。围绕实施教育高质量发展的目标，全面推进精品校建设、教学诊改和文明校园的建设等进行调研。一是如何加强两支队伍建设，提升教师团队综合实力；二是如何加强专业建设，增强专业生存力和竞争力；三是如何打造优秀学校质量文化，提升学校办学内涵；四是如何加强德育研究，增强育人效果。
（2） 改进调研方式。要坚持深入实际、深入教师中间，多层次、多方位、多渠道调查了解情况，力戒形式主义，不搞“作秀式”、“盆景式”调研和不解决实际问题的调研。
（3） 讲好专题党课。在结合调研成果的基础上，10 月中下旬学校党总支书记、副书记、各支部书记要分别讲 1 次专题党课，党课要突出针对性，主要讲参加主题教育以来在学习上的新体会新收获，通过学习教育，使党员不断有新进步新领悟，不断增强党性、提高素质，使之成为推动我校工作再上新台阶的动力。 
（三）活动阶段
（1）充分利用市级党员党性教育基地，根据就近就便的原则，开展革命传统教育、爱国主义教育，引导党员干部立初心、悟初心、守初心、践初心、固初心。
（2）通过党员进社区“双报到”、主题党日等活动，组织党员结合自身实际至少参加1次志愿服务，为身边群众特别是贫困户和困难职工至少办1件实事好事，以实际行动践行初心使命。
（四）听取意见阶段
结合调研成果，通过个别访谈、召开座谈会、设立意见箱、发放征求意见表、新媒体留言、参加所在党支部组织生活会等多种方式充分听取学生、家长、教师和校企合作单位等对领导班子、领导干部存在突出问题的反映，对改进作风、改进工作的意见建议。
领导班子要聚焦党的政治建设、思想建设、作风建设存在的突出问题，联系校内存在的教育、教学、管理等方面的教职工提案，集体讨论、共同查找问题。
(五)活动总结阶段
主题教育活动结束前，校领导班子要召开专题民主生活会。党员领导干部要做出客观全面、简明扼要的自我评估。党支部要以“不忘初心、牢记使命”为主题召开一次专题组织生活会，开展民主评议党员，并将评议情况上报教育局党委。
      六、活动要求
（1）各支部应高度重视，认真组织本支部党员严格按照时间节点完成各种项目。
（2）各支部每次集中学习时要求全体党员佩戴党徽、认真做好学习笔记，并将会后学习情况反馈给党办（包括影像资料），党办汇总后统一上报。
（3）各支部要充分尊重党员的主体地位，积极调动广大党员参与庆祝活动的积极性、主动性、创造性，确保党员参与全覆盖。
（4）要充分利用网站、微信平台等媒体，宣传报导在活动中涌现的典型事例，进一步弘扬主旋律，积极营造浓厚的宣传舆论氛围。
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丰南职教中心党总支
“不忘初心 牢记使命”主题教育活动领导机构

1、 组  长：刘天悦    党总支书记    常务副校长
2、 [bookmark: _GoBack]副组长：郑云平    党总支副书记
肖泽亮    党总支委员    副校长
毕义江    党总支委员    副校长
董立群    党总支委员    副校长
韩振天    党总支委员    副校长
杨俊福    党总支委员    招生就业处主任
3、 成员：
张剑林  刘志权   李  毅  李春江  刘东军  邸彦忠    
田  明  董春雨   周恩富  毕仲莹  徐建新  孙玉明
高长秋  黄军成   张善瑞  郑丽艳  韩广军                    
4、 领导小组下设办公室
1. 学校党办负责布置协调各项学习活动和宣传上报材料工作。
学校办公室负责主题教育活动对内对外宣传联系。









