不忘初心牢记使命主题教育工作总结报告
丰南职教中心党总支

“不忘初心，牢记使命”主题教育，是全党当前的一项重大政治任务，从中央到地方，全党全社会都高度重视，稳步推进。习近平总书记近日在内蒙古考察并指导开展“不忘初心、牢记使命”主题教育时强调：各部门在开展主题教育中要注意抓“四个到位”。要求我们在开展主题教育时要注重抓思想认识到位、抓检视问题到位、抓整改落实到位、抓组织领导到位。我校认真贯彻上级党组织进行“不忘初心、牢记使命”主题教育的相关要求，立足实际，确保主题教育深入推进，取得实效。现将我校主题教育阶段性情况汇报如下。
    一、主题教育活动的发动和学习教育活动的开展
丰南职教中心现有学生3785人，教职工457人，党总支共有党员90名。活动一开始，丰南职教中心党总支就注重强化组织领导，优化顶层设计，强力推动落实。
（一）以更高站位把牢方向
丰南区教育局党委主题教育部署会后，我校党总支当天就召开了启动主题教育活动的筹备会议，传达了教育局党委的主题活动方案，详细解读了活动行事历。组建了主题教育领导小组，进一步强化了组织领导。党总支理论中心组召开了专题学习会，党总支委员逐一进行了发言，做到了先学一步，深学一层。
（二）以更高起点谋划布局
在认真学习领会基础上，研究制定了主题教育方案和任务分解表，党总支委员主动认领任务，带头参与活动。结合工作实际，目前已进一步完善了学习计划，调查研究和听取意见的安排正在进行之中。
（三）以更高效率推动落实
9月12日，召集全校90名党员召开了动员部署会，下发了学习教育工作安排，以及《习近平关于“不忘初心、牢记使命”论述摘编》和《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》，做好了学习准备。会上，由学校党总支书记刘天悦同志组织全体党员学习了习近平总书记5月13日中央政治局会议讲话、5月31日中央主题教育工作会议讲话和6月24日中央政治局15次集体学习的讲话。
9月19日，各支部分别组织了集中学习，由各支部书记组织支部成员学习了《习近平关于“不忘初心、牢记使命”论述摘编》一书的第一、四两篇论述。
9月20日下午，丰南职教中心在报告厅召开全体党员大会。学校党总支书记刘天悦同志带领全体党员面向党旗重温入党誓词，重温入党时的决心和信念，再忆入党初心，争做合格的共产党员。   
学校党总支副书记郑云平同志组织全体党员集中学习了《党章》、《习近平关于“不忘初心、牢记使命”论述摘编》，宣读了丰南区教育局《关于在全区教育系统开展“不忘初心、牢记使命”主题教育的实施方案》，并要求大家认真按照学校的活动安排实实在在的开展主题教育活动，做到《方案》的内容真正入心入脑。
会后，党员们围绕“初心是什么、使命干什么、担当担什么、奋斗比什么”展开专题讨论，交流思想，查找不足。
[bookmark: _GoBack]9月内，学校党总支和全体党员完成了进社区“双报到”，全体党员至少参加了1次志愿服务，以实际行动践行初心使命。
目前，严格按照学校党总支的主题教育实施方案，按部就班进行这第一阶段——学习教育阶段——的任务。
经过十几天的深入学习，全体党员教师对新思想的把握和认识更加深入透彻，运用理论指导实践、推动工作的能力明显提升。
二、目前存在的问题
主题教育开展以来，虽然做了一些工作，但是经过回头审视，我们认为还存在一些不足，工作成效与目标要求还有一定差距。客观分析当前工作，我们认为，学习教育只是停留在“读”的层面，学思践悟的程度、成果转化的程度还不够，距离提高政治站位、指导具体工作、服务经济社会发展还有一定差距。
下一步，学校将结合全国中职学校教学诊断与改进试点工作，从思想深处检视问题原因。领导班子要聚焦党的政治建设、思想建设、作风建设存在的突出问题，联系校内存在的教育、教学、管理等方面的教职工提案，集体讨论、共同查找问题。召开高质量民主生活会，制定整改落实方案，力争整改解决一批现实问题，对于制度性、基础性问题，要建立跟踪问效机制，确保各类问题最终得到解决。
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