  “不忘初心，牢记使命”主题党课讲稿
丰南职教中心党总支书记、常务副校长    刘天悦
在十九大报告中，“不忘初心，牢记使命”走进了我们的视野，报告原文是这样说的：“不忘初心，牢记使命，高举中国特色社会主义伟大旗帜，决胜全面建成小康社会，夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利，为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。”
[bookmark: _GoBack]今天，我们将从四个部分出发，一起学习和交流：一是中国共产党人的初心和使命是什么；二是为什么要不忘初心，牢记使命；三是怎样才能不忘初心，牢记使命；四是不忘初心，立足岗位做贡献。我们先看第一个部分，初心和使命的含义是什么，初心就是出发时候的目标，使命就是重大的责任和任务，这是字面意思，但是真正了解字面意思，我们才能刚好的理解中国共产党人的初心和使命到底是什么——为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。
谈及初心，我们不得不提的，是历史，是过去。不忘初心，就需要我们牢记历史，从鸦片战争的失败，到中国共产党的成立，从救国救民，到兴国富民，再到强国强民，这三个递进的历史阶段中，我们都能感受到初心和使命的价值，正如习近平总书记带领新一届政治局常委到一大瞻仰旧址，这就是对初心的一份传承；不忘初心，就需要我们坚守政治灵魂，这里就需要我们明确：马克思主义信仰、共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想，是我们党的政治灵魂。因为早在1921年7月，党的一大就通过了《中国共产党第一个纲领》表明，中国共产党是无产阶级的政党，目标是实现共产主义，今天，习近平总书记也再次强调：中国共产党一开始就在自己的纲领文件中开宗明义确立了坚持马克思列宁主义，鲜明写下“工人阶级”“无产阶级”这些字句。尽管处于初创阶段，但奠定了我们党的前进方向和基石；不忘初心，就需要我们勇于担当。“人民立场是中国共产党的根本政治立场，是马克思主义政党区别于其他政党的显著标志。”这是我们每一个党员干部都需要明确的；不忘初心，就需要我们不忘人民群众，我想，这是我们每一个人都应该牢记的职责，“全心全意为人们服务”是党的宗旨，在继续发扬民族精神的前提下，牢记红船精神。
在这里，我们也对红船精神多解释几句，我们中国共产党的精神谱系是很多的，不管是大家熟悉的长征精神，还是延安精神，都有一定的价值和意义，而我们今天所说的红船精神，正是中国共产党人的奋斗精神。“红船精神”一直激励和鼓舞着我们党站在历史的高度，走在时代的前列，带领全国人民不断取得革命、建设和改革的一个又一个胜利。红船精神正是包括着首创精神、奋斗精神、奉献精神。要知道，“红船精神”一头连着党的根脉渊源，一头指向更为广阔的未来，它与中国共产党相伴相生，寄托着党的初心，贯穿于中国革命、建设和改革的历史大潮中，新征程上，我们要汲取“红船精神”的力量，做“红船精神”的弘扬者和践行者。
第2部分， 我们来看为什么要不忘初心，牢记使命。在十九大报告中，就已经给我们指明了方向，在瞻仰一大会址中，也再次强调：“事业发展永无止境，共产党人的初心永远不能改变。”那我们也会思考，为什么总书记一再强调初心呢，正是因为初心在发展的过程中，遇到的难题太多，才需要我们一再强调，中共一大代表原本是13人，但是后来脱党7人，牺牲了4人，这也正是告诫我们，共产党人的初心和使命，不是轻松的，是需要我们坚守住的，只有不忘初心，才能安身立命，才能把握方向，才能不断前进。我们可以看到，十八大以来，以习近平同志为核心的党中央以实现中华民族伟大复兴的中国梦为凝聚力量的共同目标，以“四个全面”为实现目标的战略布局，继续在新的历史条件下进行具有许多新的历史特点的伟大斗争，不断把中国特色社会主义伟大事业推向新的高度。
我们看一下第三个部分，如何去做。
一是不忘初心，坚定信念跟党走。总书记这样说：““不忘初心”，是告诫我们要坚持本真，信守承诺，时刻牢记共产党员的身份，敢于亮出共产党员身份，自觉履行共产党员的职责，以模范行动树立新形象、立起好样子。”这也就是提醒我们，牢记党员身份，坚定信念跟党走，在不断学习好理论的基础上，知道自己为什么出发。我们知道，十月革命的一声炮响，将马克思主义吹到了我们的身边，正如《共产党宣言》中一句话所说：不管走多远，真理的味道始终甘甜，吸引着一代代共产党人上下求索，为中国的未来寻求光明。
二是不忘初心，直面使命敢担当。俗话说：“在其位，谋其政；任其职，尽其责。这是对担当精神最好的诠释。 
三是挺纪在前不逾矩。十八大以来，从严治党一直在路上，我们也取得了成绩，赢得了人民的信任，正如总书记所说：人不以规矩则废，党不以规矩则乱。我们需要严守规矩，不负初心。
四是无私奉献有作为。这就需要我们尽职尽责做好本职工作，正如习总书记指出，每一名党员干部都要把为党和人民事业无私奉献作为人生的最高追求。我想，为人们服务，不仅是党的宗旨个，更是我们前行路上的使命。
第四部分，我们讲一下：不忘初心，立足岗位做贡献。今天，我们全党上下，都积极参与到“不忘初心、牢记使命”主题教育活动中，我们作为一名普通党员，怎样才能更好地不忘初心？
一是要增强党性提高觉悟，做信念坚定的模范。古人讲“做官先做人，做人先立德；德乃官之本，为官先修德。”做人做事第一位的是崇德修身。崇德，首先就是要有坚定的理想信念。坚定理想信念，难在躬志笃行，重在转变作风，贵在持久修炼，细在小事小节。
二是要牢记宗旨全心全心意，做服务群众的模范。我想，不管我们在什么岗位上，都要牢记为人们服务的宗旨，全心全意为人们服务的初心更是不能忘。
三是要加强纪律增强意识，做遵纪守法的模范。“纪律是高压线，谁碰谁触电”，一句话语，告诉我们要遵守纪律，严格遵守党的“六大纪律”及本单位相关规章制度，自觉地服从领导的管理。
四是要不断学习提高能力，做敢于创新的模范。学无止境，习近平在梁家河做知青的时候，也从未忘记学习，我们更需要抓好方向，让学习成为一种习惯。联系到不忘初心，也是如此，韩愈《师说》有云：“孔子师郯子、苌弘、师襄、老聃”。虽然这些人并不比孔子更贤能，但孔子坚信并践行“三人行必有我师”的开放理念，不断吸收、不断回馈、不断激荡、不断提升，
以上是跟大家学习交流的内容，有不当之处，还希望可以批评指正。
感谢大家的聆听！
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