不忘初心，牢记使命，认真践行党员义务

丰南职教中心党总支副书记   郑云平

中国共产党人的初心和使命是什么？是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。为了让全体党员进一步深刻理解初心和使命，实现十九大确定的目标任务，我党在全党范围内分两批组织开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，深入贯彻学习新时代中国特色社会主义思想。

按照这次主题教育的“守初心、担使命、找差距、抓落实”的总要求，我们要进一步明确主题教育的具体目标是：理论学习有收获、思想政治受洗礼、干事创业敢担当、为民服务解难题、清正廉洁做表率。

做为一名职业学校的教师党员，我们要不忘职业教育的初心，结合党员义务，查找我们在工作岗位上的不足，进一步提升师德水平和专业能力，明师出高徒，用心培养出高质量优秀的专业技术人才。

下面，我和同志们共同进一步深入学习中国共产党党员八项义务，并结合学校实际工作，谈一些认识和思想，以期进一步提升工作水平，作风水平，和务实精神。

一、认真学习马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观，学习党的路线、方针、政策和决议，学习党的基本知识，学习科学、文化、法律和业务知识，努力提高为人民服务的本领。

这项义务是长期的，贯穿我们整个人生。目前，从学习形式上看，我校党总支利用“三会一课”坚持组织大家集中学，同时，我们深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，组织专题学习和研讨。日常时间我们都在“学习强国平台”上坚持学习。从内容上讲，我们重点学习两本书，一是《习近平关于“不忘初心、牢记使命论述摘编》和《习近平新时代中国特色社会主义学习纲要》。一些重点篇目，如《共产党宣言》《中国共产党党章》等，值得大家反复学，重点段落应该熟记。

学习理论要真学，实学，学深悟透真懂。

通过学习关于主题教育的上级文件，听专家辅导讲座，阅读学习强国平台上的文章，进一步了解到：这次主题教育中央是酝酿了一年多，习总书记明确提出绝对不能搞形式主义，绝不能查查笔记，看看档案就过去。因此目前，从机关到学校，从事业单位到企业行业，大家都在真学真记，以《讲话》和《纲要》两本书为内容，结合学习强国平台，已经在全国掀起了学习的高潮。因此，我想，写笔记不是目的，而是方法，正如我们学习岗位业务知识一样，目的是真掌握。写心得是学有所得的体现，绝不能下载应付。现在上级已经发现了有些单位形式主义假学应付，被批评重新学，重新写。我们做为全国示范校，省级精品校，一个拥有90名党员的党总支，绝不能出现这种现象。

业务方面的提升就更加重要了。我校现正处于“国家中职校教学诊改试点校的关键阶段，大家要认真学习诊改理念和推进诊改工作。今后，这是我们职业教育一个长期的工作。

二、贯彻执行党的基本路线和各项方针、政策，带头参加改革开放和社会主义现代化建设，带动群众为经济发展和社会进步艰苦奋斗，在生产、工作、学习和社会生活中起先锋模范作用。

我们本季度已完成了社区双报道工作，这是区委安排的一项深入社区，服务群众的工作。我们不仅要完成，而且要发挥各自的专长，创造性地完成 ，为老百姓多办实事，好事。发挥好我们党员的先锋作用，让老百姓拥挤我们的党，信任我们的党，我们的党也通过我们的党员高质量地去服务老百姓。
    三、坚持党和人民的利益高于一切，个人利益服从党和人民的利益，吃苦在前，享受在后，克己奉公，多做贡献。
做为一名党员教师，一定要带头服务学校的岗位安排，服务学校的大局，比如班主任和一线教师岗位，有部分老师有畏难情绪，我们党员要带头挑重担，树榜样，带动老师们一起，团结老师们一块无私奉献，完成学校的工作，为学校发展做贡献。特别是中层以上领导干部，见工作要带头上，见荣誉要多让，让给那些在一线重岗做班主任工作和搞教研创新的人。拿我个人来讲，去李大钊纪念馆已经是第三次了，自觉对大钊精神的理解和感悟还差得很远。所以我想，我们每位同志应该把这次主题教育当做一个契机，真正去学好《习近平新时代中国特色社会义义思想学习纲领》、中国共产党党史，中国革命史，真正学好《中国共产党党章》这一党的根本大法。做一个思想政治过硬的党员，才能真正践行好党员义务，发挥好党员的先锋作用。

四、自觉遵守党的纪律，模范遵守国家的法律法规，严格保守党和国家的秘密，执行党的决定，服从组织分配，积极完成党的任务。

《党章》是我党的根本大法，必须牢记和遵守。国家的法规法律更是每位公民必须遵守的，没有人可忙例外。凡是党交给的任务，我们无条件必须执行。凡是党做出的决定，我们也必须坚决执行。

我们这次“不忘初心、牢记使命”主题教育四项重点措施：学习教育、调查研究、检视问题、整改落实。这是措施不是步骤。上级文件和专家都在强调，这四项措施要贯穿主题教育的始终。

我个人体会，主题教育的要求和我们刚刚接受过省厅实验性复核的教学诊改工作有相通之处。主题教育也要求咱们边学习边调研边发现问题边解决问题。大螺旋中有小螺旋，而且是不断上升，使我们的工作越做越好。不断向内向自省，正如习主席的话说“刀刃向内，自我革新”，只有这样，人才培养质量才会越来越高。
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