张晶晶：特殊的陪伴
发布人：丰南职教中心       日期：2020-03-06　　
2020年的春节，本应是走亲访友，举国欢庆的热闹景象。然而一场新型冠状病毒感染肺炎疫情吹散了该有的热闹，吹响了战斗的号角。“若有战，召必回”是每一个中华儿女在内心对祖国做出的承诺。于是我们看到了医生、军人、企业家等等都到了自己的工作岗位，努力着、奋斗者、坚持着。作为一名人民教师，我也要坚守自己的岗位，做我力所能及的事情。
一、严格落实要求，紧抓安全管理
大年初二，专业部领导就开始让老师们摸查学生们的情况，从大年初三开始每天上报，因为我在年前回了衡水老家，没有电脑，弟弟主动把电脑送来，让我能方便办公。19机电3班一共48名同学，其中一名同学回了黑龙江老家，一名同学回了河南老家。这些日子我和孩子们说的最多的就是保护好自己，勤洗手、戴口罩、多锻炼，不要乱跑，。每天询问他们的身体状况，去向。孙洋同学返程后，我提醒他在家进行居家隔离14天，有任何情况及时汇报。刘海洋同学还未返程，每天嘱咐他不要出门注意保护自己，如果确定返唐时间及时联系我。
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疫情期间，我一刻不离地守着电脑、手机，随时待命，因为我知道，我的工作虽然是基层，但很重要！我按照学校要求，结合班级情况经常以视频、美篇等多种形式，就疫情防护进行宣传，让家长及时了解疫情的最新进展。为了更好地预防新型肺炎，在班级QQ群里每日一打卡必不可少，刚开始会有学生不能及时打卡，针对这种情况我都一一打电话询问，并趁机宣传积极防护的重要性，做好安抚工作，嘱咐他们勤洗手、戴口罩、不外出，并把情况及时反馈给专业部。我还会在群里传播正能量，给大家加油打气，希望大家团结一心，共渡难关。为了在防疫期间提高学生的身体素质我为同学们提供了广播体操、手指操等体育锻炼项目，每天设置体育锻炼时间，督促同学们积极锻炼，强身健体。我也及时通过电话进行家访，了解每一个孩子在家的学习以及身体情况。让孩子们做到身体学习两不误。我的这些做法，一方面引起了家长对防御工作的重视，另一方面安抚了他们的情绪，避免造成恐慌，帮助他们树立信心。到目前为止，班里没有一个孩子家庭遭到新型冠状病毒的侵袭，这让我感到欣慰。我们还围绕抗击疫情的主题，组织了班级主题活动，写征文，画手抄报，拍摄居家小视频，通过班级QQ群、微信、电话等方式联系并好找全班同学行动起来，在疫情防控保护自己的同时，传播社会正能量。
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二、积极响应，筹备网课
2月10号本来是正常开学的日子，由于疫情的原因只能推迟，但是响应学校“停课不停学”号召，我们提前做了很多准备，虽然我不用授课，但是为了让老师们顺利上课，我建立了任课老师群，并组织学生多次帮助老师们试课，熟悉软件，也让学生们尽快适应这种上课模式。为了让孩子们更习惯这种上课模式，我在学习通软件同步课堂中讲解防范新型冠状病毒主题班会，在钉钉直播开课动员会，让孩子们熟悉使用两个软件。我还主动承担了平台使用和任课老师沟通等任务，并认真完成，网络课程开展两周以来获得了专业部领导和老师们的一致好评。两周过去了，专业部课程开展的很顺利，孩子们也适应了这种模式。
停课不停学，班主任齐带头。孩子们的热情完全取决于每个班主任的关注度，为了让孩子们上好每一节课，我坚持每节课进入同步课堂陪他们听课，和他们互动。因为曾经是专业课教师，下课后我督促孩子们及时完成作业，我们会在班级群里一起讨论电路图，一起讨论今天讲课的内容。孩子们写完作业后，会发到群里，我也会认真的帮他们订正。每天检查孩子们的课上笔记和作业，不及时上交作业的同学我也会及时和孩子们取得联系，督促孩子按时完成作业。我告诉孩子们越努力才会越幸运。在这个特殊的时期做到自律，你就是最棒的。
通过和孩子们的交流，我发现有些孩子们心情急躁，快熬不住了。后来每天晚上七点就成了我们班的大家交流时间，我及时和孩子们交流思想，发一些有趣的文章给他们，发送一些美篇等等进行心理疏导。告诉孩子们，熬是一种能量的积蓄，熬是生命的升华。真正通过这段宅在家里的时间，让自己形成自律的习惯，多掌握一些专业知识。太阳虽远，必有太阳。耐心为自己的新学期拟定一个计划，静等春暖花开。
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三、不忘初心、勇担党员教师职责
作为一名普通的班主任老师，也是一名普通的妈妈，孩子还小，我又在老家，父母年纪大了，帮不上太多忙，有时候一边忙着给班级的孩子们订正作业，还要一边做儿子的课业辅导，每一天就在这样充实而忙碌中度过。作为一名共产党员，我没能冲锋在抗击疫情的第一线，因为我是一名人民教师，讲台就是我的战场，在这个特殊的时刻，我会和他们在一起，教育孩子们，安心居家学习，多汇报身体情况，为这场疫情阻击战献出一份自己的力量承担一份自己的责任。虽然身在老家，但我的心却扑在了19机电3班48个孩子的身上，他们就是我作为一名班主任的责任。我一定会坚持不懈，努力做好我的工作，并用不一样的方式陪伴来我的学生们一起度过这段不同寻常的时光，一路成长。天将降大任于斯人也，必先苦其心志。疫情来了，我们中华儿女绝不畏惧，团结一心，最终一定会取得战“疫”的胜利。中国人的责任和担当在任何时代都不会缺少。我坚信，将来国家如有需要，零零后的这群学生们也都是敢担重任的“逆行者”！
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人生来来往往，陪伴日久天长。带着爱和希望，静待疫情退散。待到春暖花开，相逢丰南职校。
编辑：赵秀山
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